

# 产前筛查机构超4000家

## 我国出生缺陷防治网络不断健全

新华社北京7月20日电 截至目前，我国出生缺陷防治网络不断健全，全国婚前检查机构、孕前检查机构超过3000家，产前筛查机构超过4000家，产前诊断机构超过500家，新生儿疾病筛查中心259家，所有区县均设置新生儿遗传代谢病筛查采血机构。这是记者20日从2024罕见病合作交流会上了解到的信息。

“罕见病多为先天性遗传因素导致，与出生缺陷关系密切。目前已知的出生缺陷有8000多种，其中相当一部分为罕见病。做好出生缺陷防治工作，对加强罕见病诊疗具有重要意义。”国家卫生健康委妇幼健康司副司长沈海屏在会上表示。

近年来，我国将防治出生缺陷纳入《“健康中国2030”规划纲要》，印发《全国出生缺陷综合防治方案》《出生缺陷防治能力提升计划（2023—2027年）》等文件，指导各地各类医疗机构为群众提供公平可及、优质高效的出生缺陷防治服务。

同时，积极推进三级预防策略，一级预防把好婚前、孕前线，目前全国有24个省份实行免费婚检，全国婚检率提高到76.5%，23个省份实现免费孕检，全国孕前检查率达96.9%；二级预防着重把好孕期预防防线，加强产前筛查、产前诊断与干

预，全国产前筛查率提高到91.3%；三级预防把好新生儿期防线，全国新生儿遗传代谢病和听力障碍筛查率达98%以上。

“经过持续努力，我国出生缺陷防治工作成效明显。”沈海屏介绍，与5年前相比，全国因出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率均降低30%以上。神经管缺陷、唐氏综合征等严重致残出生缺陷发生率降低23%。

沈海屏说，未来将不断提升出生缺陷防治水平，提升罕见病诊疗水平，更好保障广大群众生育健康孩子的美好愿望、满足罕见病患者新期盼。

## 陕西柞水高速公路桥梁垮塌

### 遇难者增至12人

▶ 7月20日拍摄的丹宁高速水阳段山阳方向严坪村二号桥垮塌现场。

7月19日20时40分左右，陕西省商洛市柞水县境内突发暴雨山洪，导致丹宁高速公路水阳段山阳方向K46+200处严坪村二号桥局部垮塌。截至20日12时，已搜救发现坠河车辆7辆、遇难者12人，1人获救。还有18辆车、31人失联，正在搜寻。 新华社发



## 一次性使用卫生用品卫生要求等两项国家标准有修订

新华社北京7月19日电 明确一次性使用卫生用品的定义和分类；完善产品卫生要求；增加、优化和调整了相关评价和测试方法……国家疾控局日前发布《一次性使用卫生用品卫生要求》等两项新修订强制性国家标准解读，介绍有关标准修订情况。

从卫生湿巾到化妆棉，从纸尿裤到卫生棉棒，一次性使用卫生用品与大众日常生活息息相关。

根据解读，我国旧版一次性使用卫生用品卫生要求标准自发布至今已有22年，在此期间，一次性使用卫生用品领域涌现了众多新产品，检测技术也得以发

展。因此，旧版标准已难以满足当前行业的发展需求。

今年6月，国家市场监督管理总局（国家标准化管理委员会）发布《关于批准发布〈钢筋混凝土用钢 第1部分：热轧光圆钢筋〉等18项强制性国家标准的公告》。其中涉及国家疾控局管理的2项消毒领域强制性国家标准包括GB 15979—2024一次性使用卫生用品卫生要求（代替GB 15979—2002）和GB 28931—2024二氧化氯消毒剂发生器卫生要求（代替GB 28931—2012）。上述2项强制性国家标准自2025年7月1日起实施。

修订后的新标准明确了一次性使用卫生用品的定义和分类；完善了产品卫生要求；增加、优化和调整了相关评价和测试方法等。

其中，在对原材料的卫生要求方面，根据国家相关管理规范和要求，增加了原材料卫生要求中的禁用物质和生产用水要求，具体包括原材料应符合消毒产品相关规范和标准的要求，无毒、无害；不应使用废弃或使用过的一次性使用卫生用品作为原材料或半成品；原材料中不得添加《中华人民共和国药典》的药品及其同名原料等。

2024年度的暑期已经开始，为保障广大游客平安、健康、文明出游，大同市文化和旅游局、大同市文化市场综合行政执法队特此发布2024年暑期出游提示：

**选择合法旅行社。**旅游者要在确认旅行社合法资质的前提下与旅行社签订旅游合同。旅游者为家人报名参加研学游时要明确为其提供研学游服务的旅行社资质并与其签订正规旅游合同。旅游者要慎重看待旅行社的广告宣传，在考虑价格因素的同时，不要忽视服务质量标准，以防止旅行社压低价格，降低服务质量。广大市民及游客不要盲目相信相关网络平台、工作室、直播间引流加微信、冒充旅行社拉客揽客等行为，要优先选择投诉少、服务好、信誉高的旅行社参团。

旅游合同对旅游内容、费用、退团、转团、合同变更以及甲乙双方的权利义务都有明确规定。旅游者在与旅行社签订旅游合同时，应载明旅行社统一安排的游览项目的具体内容、时间以及由旅行社安排

## 2024年暑期出游提示

的购物次数、停留时间、购物场所名称，明确约定需要旅游者另行付费的游览项目及价格。

在旅游过程中，如果旅游者遇到导游误导、欺骗、胁迫其参加自费活动的情况，应妥善保管好各种证据，在完成行程后向旅游合同签订地政府服务热线投诉。

**平安健康出游。**要高度重视汛期安全，出游前密切关注了解旅游目的地、途经地的天气变化、客流、车流和住宿情况。行程中，妥善保管个人财物、行程票据。自觉遵守安全警示提示，乘车旅途中系好安全带，自驾游要杜绝疲劳驾驶和酒后驾车。根据个人年龄、健康、心理等状况，做到量力而行、理性游玩，谨慎选择高风险旅游项目，并在专业人士指导下进行。不到未开放和没有安全保障的景区、景点游览，不在

林区使用明火、吸烟、野炊等。老年人、慢性病患者尽量不去外地旅行。

当前很多市民都会选择周边自驾游的方式出行，自驾游要玩得安全、开心，人的因素比车更重要。1.每天出发前检查车辆。每天出发前，要对车辆进行一次全面的检查，包括有无漏油漏水情况（看看车底地面有无油污水痕）；测量胎压，看看轮胎的气压是否合适；检查机油状况（抽出机油尺，看看上面机油的颜色是否正常，机油高度是否合适）；别忘了检查备胎是否完好等等，起步之后，先低速行驶，踩刹车检查一下刹车是否正常，确认一切正常后再转入正常行驶。2.严防疲劳驾驶。长途驾驶，首先应该避免疲劳驾驶。疲劳驾驶是造成意外的主要原因之一。有副驾驶的，每2小时轮换一次为佳，如

果感到倦困之时，应该停车小歇片刻，可欣赏周边风景，千万不要勉强赶路。3.儿童尽量坐后座。长途驾驶时，儿童不要被单独安排坐在前座上。因为许多车在副驾驶位置都设置了安全气囊，气囊弹出时的冲击力极大，它虽可以保障成人安全，但却会给小朋友带来意外伤害。

**绿色文明出游。**出游期间请自觉遵守旅游文明行为规范，树立文明旅游意识。爱护生态环境、爱护公共设施、爱护景点文物，自觉做到不随地吐痰，不随手乱扔垃圾，不践踏绿地花丛，不刻划攀折树木，不随意乱涂乱画，不攀爬损毁文物建筑。积极践行“光盘行动”，杜绝餐饮浪费，提倡使用公勺公筷。不随意丢弃食物外包装等废弃物。与文明相伴、与绿色同行。

旅游投诉举报电话：0352-12345

大同市文化市场综合行政执法队  
2024年7月17日

## 欢乐那达慕 炫彩大草原



▲7月20日，演员在开幕式上表演。

当日，2024鄂尔多斯那达慕群众体育比赛暨第五届农牧民健身运动会在内蒙古鄂尔多斯市伊金霍洛旗巴音昌呼格草原开幕。活动以“相约草原·遇见那达慕”为主题，为期三天，除设置了赛马、搏克等传统体育项目外，还设置了乡村大力士、搓玉米棒、快乐插秧等多彩趣味运动，吸引游客近距离感受草原的魅力，展现农牧民运动风采和幸福生活。

新华社发

## 沪苏浙皖四地警方推出十项便民惠企项目

新华社上海7月19日电 记者从上海市公安局获悉，今年以来，沪苏浙皖四地公安机关围绕便捷高效政务服务、安商惠企营商环境，共同推出十项重点实事项目，进一步提升长三角区域居民群众、企业主体的获得感和安全感。

在长三角区域居民户籍信息动态项目变更跨省通办实事项目中，四地户籍居民可在实际居住地公安机关申请办理户籍信息动态项目变更，并异地打印居民户口簿，实现“一地申请、网上流转、异地审核、本地出件”，无需再回户籍地办理。

在长三角区域常见交通违法审理业务一窗通办实事项目中，四地户籍居民可以在居住地公安机关交通违法审理窗口，就近办理“非现场交通违法异议申辩”“套牌案件报案”“违法处理数据更新异常”“交通罚款退付”等常见交通违法审理业务，不必在户籍地和居住地之间奔波往返。目前，上海、江苏南京、浙江杭州、安徽合肥已开展此项业务试点。

此外，相关实事项目还包括长三角全域实施外国人144小时过境免签政策、建立长三角G60科创走廊助企保畅警务协作机制、长三角区域技防资质互认、长三角区域“重点易制毒化学品运输证”跨省通办等。